КЊИЖЕВНОСТ 
	1.
	Према поријеклу /постанку књижевност се дијели на:

а) 





б) 







	2.
	Чије жеље, хтјења, схватање свијета изражава 

а) дјело из народнe књижевности 





;
б) умјетничко књижевно дјело 





.


	3.
	Најпознатији скупљач српских народних умотворина је: 

а) Сава Мркаљ

б) Вук Ст. Караџић

в) Бранко Радичевић

г) Доситеј Обрадовић


	4.
	Прва штампана збирка народних пјесама под именом Мала простонарода славено-сербска пјеснарица Вука Ст. Караџића објављена је ________ године.


	5.
	Наша народна поезија испјевана је у стиху од ___________ слогова који се зове  __________________.


	6.
	а) Како се зове стилска фигура коју препознајеш у датим стиховима?

Мили Боже! чуда великога!

Или грми, ил' се земља тресе!
Ил' удара море у брегове?
Нити грми, нит' се земља тресе,
Нит' удара море у брегове,
Већ дијеле благо светитељи:
Свети Петар и свети Никола, ...
____________________________________________________________




	7.
	Од колико се дијелова састоји стилска фигура коју зовемо словенска антитеза?










.
Како се могу именовати ти дијелови? 






__________________________________________________________________.


	8.
	Повежи лијеву и десну колону уписујући одговарајуће слово:

а) главни и споредни 




 мотиви

б) статички и динамички 



 ликови

в) оно о чему се у дјелу говори 


 фабула

г) низ хронолошки повезаних догађаја 

 тема


	9.
	Допуни реченице:

а) Мотив који не утиче на развој радње зове се 



,
б) Мотив који утиче на развој радње зове се 




.


	10.
	Упиши податке који недостају.

Елементи епске радње су: ________________, заплет, _____________, завршетак.


	11.
	Допуни реченицу.

Епске врсте у прози су 






, а
епске врсте у стиху су 







.


	12.
	Елегија је

а) епска врста
б) драмска врста
в) лирска пјесма у којој је изражено тужно осјећање 
в) лирска пјесма у којој је изражено радосно осјећање


	13.
	Допуни реченицу.

Сонет је пјесма од _______________ стихова, распоређених у _______________ строфе, два _ _____________ и двије __________________.


	14.
	Напиши називе епско-лирских књижевних врста:

а) 





б) 





в) 







	15.
	У епско-лирским пјесмама пјева се о ________________________ и изражавају се ________________________.


	16.
	Повежи дјело и аутора тако што ћеш на линију испред имена уписати одговарајуће слово.
а) Чудесна справа 



 Петар Кочић

б) Кроз мећаву 



 Душан Ковачевић
в) Све ће то народ позлатити 


 Бранко Ћопић

г) Балкански шпијун 



 Лаза Лазаревић 


	17.
	Повежи лик и дјело тако што ћеш на линију испред назива дјела уписати одговарајуће слово.
а) Анока 



 Горски вијенац

б) Миона 



 Поход на мјесец

в) Дјед Раде 



 Прва бразда

г) Реља Кнежевић 


 На бунару

д) Вук Мићуновић 


 Кроз мећаву


	18
	Драма је:

а) текст који је написан у прози

б) текст у коме су изражена тужна осјећања

в) текст у коме су изражена весела осјећања 

г) текст који је намијењен за извођење на позорници


	19.
	Драма се састоји од:

а) поглавља

б) строфа и стихова

в) чинова и призора 


	20.
	Драмске врсте су 

а) 





б) 





в) 







	21.
	У драми разликујемо говор ликова и говор писца. 

а) Како се зове говор писца? 






.
б) Како је говор писца обиљежен у тексту драме? 















.


ЛИРИКА 
За зимско вече, умјесто успаванке
Пада, пада снијег

у бијело обоји бријег.

и виту брезу,

и лаку чезу

са два коња врана.
Бијела далека гора,

далеке њиве,

бијела мора.
Сњежној бјелини пркосе

румени образи

веселе дјеце,

нос Сњешка Бијелића -

шаргарепа, црвени шал

једне Цеце,

…
Пада, пада снијег

у бијело боји

поспано село.
…

Пада пада снијег

у свечаној,

зимској тишини,

некако поспано,

тихо, тихано,

меко, мекано,

пада, пада снијег.
Петар Ђаковић

	1.
	Заокружи слово испред тачног одговора.

Пјесма За зимско вече, умјесто успаванке је 

а) епска пјесма 

б) лирска пјесма

в) народна пјесма

г) епско-лирска пјесма


	2.
	Заокружи слово испред тачног одговора.

Пјесма За зимско вече, умјесто успаванке је 

а) социјална пјесма 

б) идилична пјесма

в) љубавна пјесма

г) описна пјесма


	3.
	Којој књижевности припада успаванка из које су сљедећи стихови?

Мајка Јова у ружи родила,

ружица га на лист дочекала,

бијела вила у свилу повила,

а пчелица медом задојила,

ластавица крилом покривала, ...











.


	4.
	Допуни реченицу.

Основни мотив у пјесми За зимско вече, умјесто успаванке је











.


	5.
	Допуни реченицу.

Описна (дескриптивна) пјесма садржи опис природе повезан с 











.


	6.
	У пјесми је изражено осјећање

а) туге

б) досаде

в) радости

г) смирености


	7.
	У пјесми се исти стих (пада, пада снијег) понавља више пута. То понављање упућује на:

а) испрекиданост збивања у природи

б) трајање збивања у природи

в) немир у природи

г) немир у души


	8.
	Напиши парове ријечи које се римују у првој строфи.











.


	9.
	Како се зове рима кад се подударају први и трећи, други и четврти стих? 











.


	10.
	Напиши синоним за истакнуту ријеч у датим стиховима: 
Бијела далека г о р а,

далеке њиве,

бијела мора. 




____.


	11.
	Који елементи, визуелни или акустични, преовладавају у датим стиховима?











.


	12.
	Колико има епитета у другој строфи?
а) један

б) два

в) три 

г) четири


	13.
	Упиши тражену врсту ријечи умјесто израза:
главом кроз зид 




 (придјев)

језик за зубе 





 (глагол)


Е П И К А 

	Пазарни дан у касаби пун је свакојаких шумова и звукова, рике говеда, блејања стоке, пословне вике и људских дозивања. Али изнад свега тога чује се кроз главну чаршију метални звук; то сељаци пазарују и пробају косе куцкајући њима о камене прагове магаза.

Дан, дан, дан... цин, цин...тен, тен!

Тако поваздан одјекује чаршијом.
. . .
Овај Витомир је са сунцем сишао у касабу* са свог стрмог и високог села, продао оно што је имао да прода и сад је пред њим пролећни дан и у њему једна мисао и један посао: да купи косу.
 . . .
Витомир гневно удари јаче косом о камен, тако да трговац поново подиже главу иза тезге и да и он сам, пренувши се из свог маштања, застаде мало постиђен.

После дугог куцања, премишљања и оклевања, најпосле се реши да купи једну од оне две косе. И то се реши некако одједном, као кад човек у воду скочи. Тада настаје још дуже погађање са трговцем.

Кад најпосле пазари и плати, Витомир појаше свог коњића, на коме је дотерао продане јабуке, а косу задене у празне араре*, савијене на самару*, иза себе.

Успут је свратио и попио ракију, поразговарао с људима о свачему помало, а највише о купљеној коси. Частио је двојицу кумова који су навалили и траже алвалук*, и сам је попио једну, па две и три више него обично. Све због косе. А са сумраком кренуо је узбрдо, пут свог села.
Иво Андрић, Коса
*касаба - градић

*арар – врећа од оштре-грубе козје длаке

*самар – дрвена направа слична седлу која се ставља на леђа коњу

*алвалук – част у пићу поводом повољне куповине


	1.
	Којој књижевној врсти припада овај текст?










.


	2.
	Шта је тема ових одломака?










.


	3.
	Који је облик казивања заступљен у датом одломку?










.


	4.
	Догађаји у одломку испричани су 



 редом казивања.


	5.
	У које је вријеме Витомир дошао у касабу?










.


	6.
	У реченици: Витомир је са сунцем сишао у касабу са свог стрмог и високог села... замијени подвучене ријечи одговарајућим зависном реченицом.











.


	7.
	Придјев висок са именицом село (у: ... са свог стрмог и високог села) слаже се (конгруира) у ____________, ____________ и ____________.


	8.
	Какву функцију има сљедећи израз / реченица из датог текста: 

Дан, дан, дан... цин, цин...тен, тен!











.


	9.
	Графички прикажи синтагму продане јабуке.



	10.
	У синтагмама продане јабуке и купљеној коси одреди 

а) врсту подвучених ријечи 





,
б) њихову функцију у датим синтагмама 




.


	11.
	Колико има простих реченица у наведеној сложеној реченици:
Али изнад свега тога чује се кроз главну чаршију метални звук; то сељаци пазарују и пробају косе куцкајући њима о камене прагове магаза.
а) двије      б) три      в) четири      г) пет


	12.
	Одреди службу (функцију) издвојеног реченичног члана из одломка Све због косе.











.


	13.
	На основу дате околности (контекста) напиши исказ Све због косе, али тако да има вриједност граматичке реченице: 
















.


	14.
	Пронађи у тексту зависну начинску реченицу и напиши је на линији:










.

	Тачан одговор
	као кад човјек у воду скочи


	15.
	Промјена глаголски облика зове се 



, а промјена по падежима зове се 







.


	16.
	Напиши какве су дате ријечи према начину творбе.

а) коњић 





б) поваздан 





в) успут 





г) звук 








	17.
	Којој врсти припада подвучена ријеч у реченици: А са сумраком кренуо је узбрдо, пут свог села.











.


	18.
	Којом врстом творбе је настала ријеч пут из реченице А са сумраком кренуо је узбрдо, пут свог села?











.


	19.
	Напиши шта значи ријеч најпосле?










.


	20
	Упиши у табелу податке за наведене ријечи из реченице 

... трговац поново подиже главу иза  тезге...

	Ријеч
	Врста
	Падеж
	Значење
	Функција (служба)

	трговац
	
	
	
	

	главу
	
	
	
	

	(иза) тезге
	
	
	 
	


Е П И К А 
Скелеџија

У рано јутро сјене на семберијској равници почеше да се разрјеђују, постајући љубичасте. Шумарак пред селом, још снен, обавијен измаглицом, као да се мазно будио.

Рода у шевару непомично стоји на танкој ружичастој нози, и очима округлим и маленим као играчке загледала се у зажарено небо на истоку, пуно свијетлоцрвене прашине.

Одједном, из тог ватреног бљеска сунце весело искочи над далеким рубом равнице. Плану стаклени цријеп на јарко црвеном крову куће у воћњаку.

Двије руке, само оне видљиве, отворише прозорска крила, као да у собу пуштају радост јутра.

Засја роса на тешким погнутим влатима пшенице и на латицама дјетелине, запали се мак, закликта шева. Над пољем, уплашен, ниско прелетје дивљи голуб.

***

Стари скелеџија, бијел од година, и румен од сунца, дочека га ведро.

- Ја бих преко ријеке – рече младић пошто се поздравио.

- Ко ће те превести? – уозбиљи се старац.

- Па, ти.

- Ја, богами, не могу.

Меша Селимовић, Скелеџија

	1.
	Ком књижевном роду припада наведени одломак?

а) епском, 

б) лирском,

в) драмском 


	2.
	Наведени одломак је из:

а) романа, 

б) елегије, 

в) трагедије,

г) приповијетке


	3.
	Којим књижевноумјетничким средствима су суочени старац (скелеџија) и младић:

а) описом

б) дијалогом 

в) монологом

г) унутрашњим монологом


	4.
	Који облик казивања преовладава у првом наведеном одломку?











.


	5.
	Напиши назив стилске фигуре употријебљене у одломку:

a) Снен шумарак се будио 







б) Сунце искочи 






______
в) Закликта шева 








г) Руке отворише прозорска крила као да у собу пуштају радост јутра












	6.
	Шта је композиција књижевног дјела?

а) редослијед описа,
б) однос ликова у дјелу,
в) начин повезивања дијелова у цјелину,
г) повезивање визуелних и акустичких елемената у дјелу


	7.
	Повежи слово и број тако да се повезују књижевни род и његова врста,

нпр. е)5

а) епика


1. елегија




б) лирика


2. поема




в) драма 


3. роман




г) епско-лирска врста

4. комедија






	8.
	У скупу ријечи из текста У ЗАЖАРЕНО НЕБО НА ИСТОКУ одреди:

а) главни/надређени члан: 






б) све зависне/подређене чланове: 







	9.
	Колико у првом дијелу наведеног књижевног текста (изнад звјездица, до реченице Стари скелеџија .... има:

а) комуникативних реченица



а) 



б) реченица према граматичком критеријуму?
б) 





	10.
	Препиши из реченице У рано јутро сјене на семберијској равници почеше да се разрјеђују, постајући љубичасте. 

а) предикат 






б) субјекат 








	11.
	У подвученом скупу ријечи из реченице У рано јутро сјене на семберијској равници почеше да се разрјеђују, постајући љубичасте одреди:

а) падежни облик: 





б) значење 






в) функцију 








	12.
	У реченици из текста Засја зора на тешким погнутим влатима пшенице и на латицама дјетелине, запали се мак, закликта шева

а) усправним линијама подијели сложену реченицу на просте реченице,

б) одреди однос простих реченица: 





в) врсте реченица 









	13.
	У реченици Стари скелeџија, бијел од година, и румен од сунца, дочека га ведро одреди службу/функцију – бијел од година, и румен од сунца










.


	14.
	У датом тексту је и реченица – Па, ти. 

Напиши врсту те реченице: 






,











.


	15.
	б) На основу дате говорне околности (контекста) напиши реченицу Па, ти, тако да има вриједност граматичке реченице:










.


ПРВА ЉУБАВ
Чим прођем поред какве јорганџијске радње, сетим се стрица. ...

Кад је мој отац умро, стриц је дошао по мене, ухватио ме за руку и одвео својој кући. ...

Једном сам га питао како је постао јорганџија. Рекао је да би он био песник, али да је стрина убила песника у њему.

- Како је убила? Да ли је узела пиштољ па убила?

- Није баш тако - рече стриц - Има много начина да се убије песник у човеку. Твоја стрина није пуцала.

Отрчао сам стрини:

- Он каже да си ти убила песника у њему.

- Кажи ти стрицу да је то, можда, истина, али ја нисам гађала песника него пијанца, који је, нажалост, остао жив. Рекао сам то стрицу и он се целог дана смејао.

У то време некако јa сам се први пут и болно заљубио.

Имао сам неколико дана више од тринаест година. Девојчица је била још млађа.

...
Одмах сам омрзао њеног оца и све испричао стрицу.

- Ето ти - пљеснуо је стриц рукама - она је почела да убија песника у теби.

Стриц је жалосним гласом казао стрини:

- Почели су да убијају песника у њему.

- Ко? - питала је стрина.

- Апотекарева кћи. Казала му је да није добар дечак, да иде увек у истој кошуљи, да је прљав и да сам ја јорганџија.

Стрина је пребледела од љутине.
...
По подне је дошао лично апотекар, водећи кћерку за руку.

- Кћи ми каже - рекао је стрицу - да више нећете да шијете јоргане за мене! Она је узбуђена јер је Ваш синовац задиркује. Реците, молим Вас, пред малом, да је то шала и да ћете Ви шити јоргане за мене.

Девојчица је гледала подсмешљиво. Мислио сам да ћу умрети ако стриц каже да ће шити јоргане. Он је изгледао веома озбиљно, гледао је у мене, девојчицу, апотекара. На крају је рекао: 

- Не, господине, ја више нећу да шијем јоргане за Вас!

Апотекар је отишао љут. Девојчица је плакала. Мени је стрина по подне купила нову кошуљу.

И данас, кад саберем све добро и рђаво у мом животу, мени се чини да је то највећа моја победа, и стричева победа, и да само захваљујући томе, апотекар и девојчица нису убили песника у мени, песника који живи у сваком човеку, и који други људи, понекад, хоће да убију.

(Бранислав Црнчевић)
	1.
	Текст Прва љубав је
а) бајка

б) басна

в) драма

г) приповијетка


	2.
	Главни ликови у овом тексту су: 





.
Споредни ликови су 







.


	3.
	Како се односе стриц и стрина према дјечаку?

а) Воле га, а не разумију,
б) Разумију га и подржавају,
в) Равнодушни су према њему,
г) Не интересују их његови проблеми.


	4.
	Слику о ликовима у овој причи стекао/ла си на основу

а) описа њихове спољашности,

б) онога шта други кажу о њима,
в) онога шта раде и као се односе према другима.


	5.
	Ко приповиједа o догађајима у наведеном тексту?










.


	6.
	У ком лицу се приповиједа у овом одломку?










.


	7.
	Напиши прву ријеч из текста на основу које закључујеш у ком лицу се приповиједа. 








.


	8.
	Тип приповиједања какав је у овој приповијеци зове се











.


	9.
	Која два облика казивања су присутна у тексту:

а) приповиједање и описивање 

б) приповиједање и дијалог

в) описивање и дијалог

г) дијалог и монолог


	10.
	Ријечи убила, гађала у тексту су употријебљене у 

а) основном значењу
б) пренесеном значењу


	11.
	У датом тексту је група ријечи: млађа од мене.

а) Напиши којој врсти ријечи припада истакнута ријеч 


.
б) Како гласи основни облик те ријечи? 




.
в) Како се зове ова особина (категорија) ријечи? 



.


	12.
	Графички прикажи односе у сљедећој синтагми:

                  моја највећа победа



	13.
	Коју реченичну службу (функцију) врши истакнути дио сљедеће реченице:

Он каже да си ти убила песника у њему.











.


	14.
	Каква је по сложености ова реченици: 
По подне је дошао лично апотекар, водећи кћерку за руку.










.


	15.
	Заокружи слово испред тачног одговора: 

Реченица Кад је мој отац умро, стриц је дошао по мене, ухватио ме за руку и одвео својој кући је

а) проста реченица

б) зависносложена реченица
в) независносложена реченица
г) вишеструкосложена реченица


	16.
	Напиши врсту, облик и функцију ријечи у реченици 

Твоја стрина није пуцала.

	Ријечи из реченице
	Врста ријечи
	Облик
	Служба у реченици

	твоја
	
	
	

	стрина
	
	
	

	није пуцала
	
	
	


СТАВИТИ СЛОНА У ФРИЖИДЕР

	1.
	Прочитај сљедећи текст и напиши како се зове оваква врста текста.
- Како ћеш ставити слона у фрижидер у три потеза?

- Отвориш фрижидер, ставиш слона, затвориш фрижидер.











.


	2.
	Шта је циљ овога текста?











.


	3.
	Колико има комуникативних, а колико предикатских реченица у датом тексту? 

- Како ћеш ставити слона у фрижидер у три потеза?

- Отвориш фрижидер, ставиш слона, затвориш фрижидер.
а) комуникативне 




б) предикатске 






	4.
	У датом тексту су употријебљени глаголи: отвориш, ставиш, затвориш. 

Какви су ови глаголи по прелазности радње?











.


	5.
	У ком облику су употријебљене подвучене ријечи у реченици Отвориш фрижидер, ставиш слона, затвориш фрижидер?
____________________________________________________________





- Како ћеш ставити слона у фрижидер у три потеза?


- Отвориш фрижидер, ставиш слона, затвориш фрижидер.
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